

穿梭在百余个微信群的“反诈先锋”

通讯员 项梦莹

本报讯 每天睡觉前,浏览一下微信群里的信息;早上醒来后,先看微信群——近一年来,这已成为阮林耀的习惯。从绍兴越城区公安分局刑侦大队分管反诈的副大队长到皋埠派出所所长,阮林耀利用自己的专业特长,在反诈宣传领域打开一片新天地。近日,他获评绍兴市“反诈先锋”。

在皋埠派出所辖区的100多个微信群里,只要涉及反诈话题,一个叫“耀”的微信号总是特别活跃,这是阮林耀的微信。据了解,这些微信群有些是村社、企业已有的交流群,有些则是在阮林耀建议下新组建的,目前入群的群众已达3万多人。除了解答群众的咨询、疑问外,阮林耀还在群里开设反诈讲堂,以案说法,宣传反诈知识,提高群众的反诈能力。

今年2月,辖区某公司一年轻女员工在网上相亲,不小心陷入“杀猪盘”。双方聊得火热,正当女员工准备转账时,她突然想到之前在微信群里看过阮林耀的反诈讲堂,连忙在群里咨询。阮林耀及时回复,女员工很快回过神来,保住了“钱袋子”。

如今,微信群不仅成了反诈宣传阵地,还在帮助破案、为民服务等方面发挥重要作用。今年3月初,有辖区业主早上5点就在微信群里反映称,自己家前一天夜里遭遇入室盗窃,提醒邻居们注意。一早起床就查看微信群的阮林耀立即对侦破这起案件进行部署。当日下午2点多,民警就将犯罪嫌疑人抓获归案。随后,民警联系上业主,听到案件已破的消息,业主连称“万万没想到”。

为做好反诈宣传,阮林耀还经常利用休息时间,走进村居、企业、工地等,开展反诈专题讲座。“既宣传了反诈知识,也能及时掌握基层一线的最新动态,听取群众意见建议。”阮林耀说。

在阮林耀的带动下,皋埠派出所的民辅警也积极行动起来,在辖区掀起了全民反诈宣传热潮。去年,辖区电信网络诈骗案损额下降54%。

如今,皋埠派出所在被评为省级“枫桥式公安派出所”的基础上,强势争创国家级“枫桥式派出所”。阮林耀表示,自己和同事们将继续努力,守护好一方平安。



意定监护更安心

通讯员 池宣莹 涂丰煌

本报讯 近日,温州市华东公证处办理了两例意定监护协议公证。林女士与李女士是发小,双方父母都不在身边,为避免自己以后“万一”的时候无人照料,遂指定对方为自己失能失智时的监护人,并到公证处办理了意定监护协议公证。“意定监护协议公证适合于所有愿意提前安排和规划自己在失能失智时应对各类突发状况的成年人。”公证员介绍说,通过办理意定监护协议公证,可让人们在抵御养老、意外等人生风险时更具安全感。

青春不“毒”行

5月17日,杭州市“青春联盟·禁毒我一起”杭州禁毒教育馆流动展厅校园行活动举行。由在杭高校学生为主要成员,青年志愿者、年轻干部等社会群体共同参与的“杭州市禁毒青春联盟”,将充分发挥青年才智,在校内外、线上线下参与禁毒宣传。

本报记者 陈毅人 通讯员 何晨



共创平安家园

连日来,天台县公安局反恐大队民警进校园、进企业、进单位、进社区、进家庭,开展宣传教育活动,提升群众安全意识和应变能力,营造全民防恐良好氛围。

通讯员 庞伟 许尚高



沿街教授反诈

连日来,诸暨店口派出所民警走街串巷开展反诈宣传,向居民群众传授反诈技巧,提醒大家严防网络刷单、虚假投资等诈骗手段,遇到可疑情况要提高警惕、多方核查,力争反诈宣传全方位、全覆盖。

通讯员 杨晶



送上出行锦囊

5月15日—17日,浙江小百花越剧团到苍南县金乡镇石砰社区演出。借此契机,苍南公安交警开展交通安全宣传,播放交通安全视频、发放宣传资料,让村民特别是老年人牢记四点出行锦囊。

通讯员 林花花



专项整治海砂

通讯员 苏冉冉 叶脉清

本报讯 近日,宁波市北仑区检察院通过制发诉前检察建议,督促相关部门加强砂石码头监管,避免来历不明的海砂流入市场。

该院在办理刑事案件中发现,有船舶装载非法开采的海砂在码头卸载并出售。线索移交公益诉讼检察部门后,经调查核实,违法船舶通过关闭船舶自动识别系统,隐藏航行轨迹,掩盖其非法运输海砂行为,而码头经营者在未核实海砂合法来源证明和航行轨迹的情况下允许其卸载,导致这些海砂流入市场。

调查发现,码头主管部门未定期要求码头进行自查,也未加强对码头砂石装卸和仓储的管理,导致部分码头经营者存在侥幸心理。针对漏洞,该院向码头主管部门发出诉前检察建议,建议全面排查从事砂石装卸的码头,落实治理管控措施。收到检察建议后,主管部门马上开展整治,督促码头对装卸情况进行排查,并要求落实运输单证查验,建立砂石来源及销售台账。

护航“烟火气”

通讯员 王健

本报讯 随着夏季来临,夜市经济活力十足。为护航“烟火气”,温岭市城北派出所优化巡逻机制,重点围绕夜市摊点、美食街、繁华商圈等重点部位以及人员密集场所动态设置“必到点、必巡线”,严密构建街面巡防体系。期间,民警将清查打击与震慑犯罪相结合,将精准施治与盘查、清查、检查相结合,抓实社会治安清查、安全隐患检查、矛盾纠纷排查,及时消除各类安全隐患,全力清除治安盲区死角。

主动上门服务

通讯员 叶超颖

本报讯 近日,温州市公安局出入境管理局联合市科技局(外国专家局)赴温州肯恩大学开展“筑巢引凤”服务活动,为80余名外教、外籍行政人员及其家属现场办理外国人来华工作许可证和工作居留许可证延期。“服务非常周到,让我们省去了很多时间和精力。”一名来自美国的教授点赞道。

据介绍,多年来,温州市公安局出入境管理局和市科技局(外国专家局)主动出击,与高校合作,持续为外教提供便捷的签证咨询和办证服务。

房东上安全课

通讯员 章楚楚 徐向平

本报讯 为进一步强化出租房屋消防安全管理,近期,杭州市富阳区灵桥镇召开出租房房东消防安全会议。灵桥派出所民警围绕出租房隐患整改标准、房东主体责任及相关法律法规等,为大家做了详细讲解,并结合近期火灾案例进行要点分析,警示房东重视消防安全,发现隐患及时整改,生活中要安全用火、用电、用气。

普法课进茶市

通讯员 周国宏

本报讯 近日,为进一步提升市场商户规避风险的能力,结合民法典宣传月活动,杭州上城小营司法所邀请执业律师到解放路茶叶市场举办民法典合同编专题讲座。针对商户们目前普遍不签买卖合同的交易习惯,律师围绕为什么要签合同、怎么签合同等问题进行了浅显易懂的讲解,让商户们认识到这一交易习惯存在的法律风险。不少商户表示,这样的普法课堂既方便又实用,希望以后能多多举办。